



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Espléndido, magnífico, formidable balance triunfador el de nuestras fuerzas aéreas en el primero de la gigantesca batalla del Ebro. Noventa y dos aparatos enemigos han sido derribados por nuestros caballeros del aire. Solamente veinte hemos perdido nosotros. ¡Admirable signo del valor y valer de cada bando!

Año II

MADRID, SABADO 27 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 466

El formidable empuje de nuestro Ejército destroza en Extremadura a las fuerzas invasoras

La gloriosa aviación republicana supera diariamente sus victorias, hundiendo nuevos aparatos facciosos

VALOR DE LA RESISTENCIA

NUEVO Y ELOCUENTE EJEMPLO

No tiene tampoco el enemigo la iniciativa en Extremadura. A esa conclusión habrá de llegarse siempre, en todos los accidentes que la guerra presente, si previamente se ha mantenido frente al ataque del invasor la fática de la resistencia. Todo el proceso de nuestra guerra, más acuosamente de unos meses a esta parte, se caracteriza por eso. Los ejemplos más recientes son el Este y Levante. Y ahora Extremadura. A la carrera del enemigo, a su afán de conquista, antefecho en una minúscula parte, sucedió una resistencia tenaz, organizada, firme, capaz de pararlos y de valorar exactamente, con sentido militar, qué es lo que convenia hacer, dónde podía establecerse la muralla inexpugnable. La de Levante la calificó Mija de "línea Matallana" y se comparó con la ya famosa Maginot. La del Este tuvo también su oportunidad y, fundamentalmente, su decisión. Y no ejerció de tal suerte, que no sólo permitió la defensa de nuestro territorio y hacer caminar al enemigo baldamente, sino que consistió en movimientos propios, ofensivos republicanos, castigos implacables al enemigo. Con esa tática, simultaneada allí donde era conveniente y oportuno con la del ataque, aquellos frentes, no obstante sus manifestaciones de lucha diarias, se han estabilizado y se ha trazado en ellos una divisoria clara y perfecta que faculta a nuestro mando para concebir sobre terreno y posibilidades bien delimitadas sus planes. Esto no se hubiera dado si la consigna de resistencia, que tuvo ya en otro tiempo y en otra forma claro exponente en Madrid, no se hubiera observado con entusiasmo y servido con extraordinario sacrificio.

Características parecidas ofrecía no ha muchos días la situación de Extremadura. Nuestras líneas fueron atacadas por un enemigo superior en cantidad, con armamento abundante. Sería pueril que dilucidáramos aquí—y no sólo por ser conocido, sino porque es hábito que no va bien a nosotros—los efectos de sus primeros intentos. No fueron otros que los de un sensible quebranto de nuestras posiciones y situación y la amenaza sobre puntos vitales de nuestra producción. No se perdió jamás la moral en aquella lucha mantenida en condiciones de inferioridad. Aun en los momentos más adversos de esos días, individual, más o menos colectivamente, se ofrecía una resistencia que llevaba en sus entrañas el germen y el holocausto de un sacrificio jamás lo suficientemente exaltado. Y fruto de ese esfuerzo heroico y grandioso es esto que hoy presenciarnos: no solamente se resistió en Extremadura, sino que se atacó. Se ha cortado la situación. Si a... la insuperable moral de nuestros soldados, fresca y viva como siempre, son tres los factores que juegan contra el invasor. Y de estos tres factores es signo claro los éxitos alcanzados en las últimas horas. Nada mejor que arrebatos, parcial o totalmente, al enemigo la iniciativa para llevar a él la confusión y trastornar todos sus planes. Un enemigo que ataca, y frente a él no hay más que una actitud de resistencia, obra con el enemigo, siquiera esa resistencia lo quebrante y lo destruya. Pero si a esa resistencia se une el ataque, y el ataque se dirige por puntos que hasta ahora no habían sido teatro de estas últimas operaciones por aquel frente, inevitable y automáticamente se le procura el mayor mal.

Que cantemos hoy una vez más las excelencias de la resistencia no es ocioso. Ni lo será en ocasiones sucesivas, como hemos dicho. Firmemente se prueba con trazos firmes e incontrovertibles que ella es la clave de nuestra victoria...

EN EXTREMADURA, TRAIADORES E INVASORES ENCUENTRAN LA MURALLA INFRANQUEABLE DEL PUEBLO ESPAÑOL



FRANCO.—¡Dios mío, qué es esto! ¡Por todas partes encuentro la misma figura!

VALORES DE NUESTRA LUCHA

Modesto, ascendido a coronel



BARCELONA 26 (3,30 L).—La "Gaceta" publica una orden del ministerio de Defensa por la que se concede el ascenso al empleo superior inmediato al teniente coronel de Milicias D. Juan Modesto, como recompensa a su distinguida actuación en diversas operaciones de guerra. (Febus.)

EPISODIOS DE NUESTRA LUCHA

La guerra en los Montes Universales

DESDE MOGORRITA A EL PORTILLO DE GUADALAVIAR

En la parte saliente de Mogorrita se entrelazan la cadena de montañas de los Universales. Abajo, el amplio valle, en el que el Tajo nace, se rehace un río de niebla.

Un teniente, recordando lo que nunca tal vez, señalaba con su dedo toda la majestuosa cadena de montañas.

Allí está Guadalaviar. Nuestras fuerzas recorrieron todo aquel trecho. Desde Mogorrita a El Portillo...

EL HEROE GUERRILLERO

Las operaciones comenzaron el día primero. El mando había dispuesto que un guerrillero de los nuestros, guerrillero con gesta, hostigara al enemigo por su retaguardia. Esto fué cumplido con creces. La compañía que también se indicó subió hasta la cresta de El Portillo. Media hora antes había marchado el guerrillero con su fusil ametrallador. Empezó el ascenso, y a los po-

cos momentos se dejó sentir el tableteo de nuestro guerrillero... El capitán de la compañía recomendó, con voz autoritaria, el repliegue ordenado. Esto fué cumplido.

Al momento sonó el primer cañonazo de nuestras baterías, y la parte alta de El Portillo quedó limpia de fascistas...

Nuestros soldados llegaron con ímpetu de El Portillo. Lo primero que encontraron fué a nuestro guerrillero, lleno de sangre, ante las alambradas... El fusil ametrallador, todavía caliente, lo tenía pegado a su mejilla...

VAMOS A GUADALAVIAR

El Portillo era ya nuestro, y los fascistas corrían en desbandada hacia Guadalaviar. Nuestras soldados, llenos de coraje, se lanzan detrás de ellos. La caballería, en primer lugar, les sigue... Su labor fué complementada con la acción de nuestra artillería sobre el pueblo. La sorpresa que esto produjo en el enemigo echó por tierra todos sus propósitos de resistencia.

La entrada de nuestras fuerzas en el pueblo fué cosa sencilla. Los cascos de nuestra caballería sonaban en eco, y sólo fué turbada por una voz de vieja, que, asomándose tímidamente, contestó a la pregunta que nuestros soldados le hacían:

—¡Ay, hijos míos! La gente de este pueblo fué arrastrada por la fuerza. A todos se los llevaron en camiones. Vieron de Griegos, y yo me salvé escondiéndome...

Y nuestros soldados se marcharon hacia el pueblo de Griegos.

EN GRIEGOS

Y en Griegos, los fascistas se propusieron, vanamente, la resistencia. (Continúa en la página siguiente.)



Se rechazan en el Este todos los ataques enemigos.-- En Extremadura, nuestras armas consiguen una gran victoria.-- Importantes posiciones, material y prisioneros caen en nuestro poder

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 26 de agosto de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: El enemigo intentó un golpe de mano a nuestras posiciones de la margen izquierda del río Abadía, siendo enérgicamente rechazado. En el sector del Ebro, las tropas españolas han rechazado totalmente un fortísimo ataque de los soldados al servicio de la invasión, en el sector del río Canaleta y en el partido de Fanjuana, al norte de Corbera.

La aviación republicana ha bombardeado y ametrallado eficazmente las líneas y concentraciones enemigas. Nuestros aparatos entraron en combate con un bimotor Dornier y ocho Fiat. El avión de bombardeo fué ametrallado en varias pasadas, internándose el citado en territorio enemigo. Los cazas italianos, reforzados con otros 26 Fiat, estuvieron combatiendo con nuestros aparatos; cuatro Fiat fueron derribados. Nosotros perdimos dos cazas, salvándose ambos pilotos, que se arrojaron en paracaídas.

EXTREMADURA: En el sector del Zujar ha proseguido el victorioso avance de las tropas españolas, que, venciendo todas las resistencias, han conquistado La Calvilla, Base, El Dorado, El Torlillo, kilómetro 11 de la carretera de Castura-Puebla, Peñado, Bosa y el Manotero, continuando su victoriosa progresión por la carretera de Castuera. También se ha avanzado rotundamente por la dehesa de Siete Toriles, en la misma zona, rechazándose dos contraataques enemigos, apoyados por tanques.

Se ha capturado gran número de prisioneros. Entre el material recogido figuran una batería, ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, bombas de mano y municiones de todas clases.

También se combate fuertemente en las cercanías de Belvis de la Jara, en la zona de Puente del Arzobispo. La aviación republicana

(Pasa a la siguiente página.)

LAS HAZANAS DE LA AVIACION

Felicitación del jefe del ejército del Centro

El coronel Casado ha dirigido al general Rojo el siguiente telegrama:

"Coronel jefe ejército Centro a general jefe Estado Mayor Central.—Barcelona.

En el corto plazo de diez días, nuestra gloriosa aviación ha realizado dos hazañas que han despertado gran entusiasmo en los mandos y tropas de este Ejército. En su nombre felicito a V. E., con el ruego de que transmita la felicitación al señor ministro de Defensa y Jefatura de Fuerzas Aéreas. Un fuerte abrazo y quedo a tus órdenes.—El coronel jefe (firmado), Segismundo Casado."

VEASE EN CUARTA PAGINA IMPORTANTE NOTA ADICIONAL AL PARTE DE GUERRA

Los sargentos y los cabos son auténticos artífices de la unidad. Cuidar de su preparación y ampliarla es deber elemental de sus jefes, porque así les serán más eficaces y más útiles

Los batallones de ametralladoras

Y V

Cuando los restos de las fuerzas propias, empujadas por el adversario, alcanzan la primera línea de ametralladoras y se detengan para tirar sus últimos cartuchos, al mismo tiempo que la ola enemiga se detiene vadante un momento, se desencadena el infernal tacatuc, repentino, brutal, y se enciende toda la línea. Esto es la detención, la detención o la muerte, porque no se puede atravesar una barrera de ametralladoras, convenientemente establecida y en plena acción.

Se trata de un obstáculo inabordable, y que ni aun se puede rodear porque tiene varios kilómetros de extensión. Se ha terminado la persecución y comienza la batalla, la verdadera. Para no perderla tiene el adversario que llevar a ello elementos de toda clase, artillería pesada, muchas municiones, unidades frescas, carros de combate, etcétera, etc., y esto exige tiempo.

No se pide a los batallones de ametralladoras que ganen ellos solos la batalla ni aun que detengan definitivamente al enemigo. El mundo no pedirá tanto; pero podemos ofrecerle la ventaja de varias horas, lo suficiente para que organice un dispositivo coordinado y preparar el contraataque.

La historia de los batallones de ametralladoras está por escribir; será brillante y gloriosa.

Aparte de la importante cuestión de instrucción, el batallón de ametralladoras valdrá, sobre todo, por la moral de su personal. En una forma de lucha en que los pequeños grupos están, o parecen estar, perdidos en el espacio, las clases, únicos representantes del mando, cerca de los "ingenios" de fuego, deben desempeñar un papel importantísimo. Es esencial que todas las clases sean ametralladores de corazón y a una gran confianza unan la veneración al fuego de que disponen.

Penetrados hasta la médula del valor y potencia de sus armas; ciertos de que gracias a la invisibilidad de los pequeños grupos, invisibilidad acrecentada todavía por el enmascaramiento, los riesgos casi se reducen a los golpes de azar o accidentes del trabajo, no pensarán más que en poner en acción sus armas para matar a quien se arriesgue a descubrirse en el dominio de sus trayectorias.

Resumo todo cuanto acabo de exponer la máxima de nuestro reglamento táctico, que dice: "Las ametralladoras no combaten jamás en pro y en contra propio, sino siempre en beneficio del resto de la infantería; este principio fundamental de su empleo exige que todo el personal de ametralladoras, desde el capitán hasta el último sirviente, esté animado de un alto espíritu de decisión, de abnegación y de sacrificio. Quien no posea tales virtudes no merece ser ametrallador."

PARTE DE GUERRA

(Viene de la primera página.)

na realizó servicios de gran importancia en el sector de operaciones activas, bombardeando una columna de tropas enemigas, transportadas en camiones, aniquilándola.

Nuestros cazas ametrallaron grandes núcleos de fuerzas de caballería, causando en ellas terribles estragos. En combate aéreo se derribaron dos Fiat. Nosotros perdimos un caza.

Demás frentes, sin noticias de interés.

Otro criminal bombardeo contra Alicante

AVIACION.—A las 9,45 horas de ayer, cinco trimotores de la invasión arrojaron sobre la población civil de Alicante medio centenar de bombas, que cayeron todas en el casco urbano, causando la total destrucción de diez edificios y grandes desperfectos en otros diez. Las víctimas recogidas se elevan hasta el momento a 12 muertos y 54 heridos, en su mayor parte niños y mujeres."

Importante donativo sanitario de Casablanca

BARCELONA 26.—Se encuentran en Barcelona una Comisión de Casablanca que viene a traer un donativo procedente del Marruecos francés a la España republicana. Son portadores de tres ambulancias que regalan a la Sanidad republicana, y una gran cantidad de inyectables y víveres. La Comisión visitó al presidente del Comité de Ayuda a España y al secretario del mismo. Ayer fueron invitados a una comida en la Costa Brava. (Febus.)

LLAR DEL COMBATIENTE CATALA

Clausura de la Exposición de guerra

Hoy, día 27, se celebrarán diversos actos organizados por el L. ar, en colaboración con las autoridades civiles y militares para clausurar la Exposición de guerra, que tanto éxito ha tenido.

A las diez de la mañana se celebrará un gran acto deportivo en el lugar designado al efecto.

Por la tarde, a las cinco, en el local social, se celebrará el acto de clausura, interpretándose varias danzas del folklore catalán, y pronunciándose finalmente varios discursos por las representaciones civiles y militares.

Magnífico resumen de un mes en el Ebro. Conclusiones: frustración de todos los planes enemigos; 91 aparatos intalogermanos derribados. Júzguese de este gran balance, frente al cual tiene escasa o ninguna importancia la pérdida nuestra de algún terreno en general ¡He ahí los frutos de nuestra heroica resistencia! ¡Adelante y firmes en ella por la victoria definitiva del pueblo español!

Indalecio Prieto hablará el domingo en Barcelona

BARCELONA 26.—Organizada por la Ejecutiva del partido socialista y como clausura de los actos que se han venido celebrando en toda España con motivo del cincuentenario del partido, el próximo domingo dará una conferencia en un teatro de Barcelona, conferencia que será radiada a toda España, el ex ministro de Defensa Nacional D. Indalecio Prieto, que disertará sobre "Revoluciones y perspectivas". (Febus.)

GUERRAS DE INVASION

LA GUERRA DE CHINA

Y VII

CHINA MERIDIONAL

Hacia el 10 de mayo, los japoneses efectúan un desembarco en la ciudad de Anoy, frente a Formosa. Esta operación fué llevada a cabo exclusivamente por la flota, y a la hora actual no se sabe si inicia importantes operaciones terrestres, en dirección a Cantón, o trata sólo de vigilar más de cerca la entrada de Sikiang. La aviación sigue actuando con gran intensidad sobre la capital de la China meridional; Cantón ha sufrido en el curso de la guerra nada menos que 425 ataques aéreos.

Con la unión de los dos teatros

de operaciones comienza una nueva fase, en la cual los japoneses se proponen la conquista de Hankow. Desde los primeros días de junio, el mando acumula incesantemente medios para esta operación. El grueso de las tropas japonesas, apoyado por la flota, se concentra entre Wuhu y Anking, a las orillas del Yangtsé; otro núcleo de fuerzas, hacia Lutshén, y un tercero, en el Honan septentrional, cuyos objetivos serán Puchow y Sianfu.

Los nipones consideran como zona más favorable para su proyectada ofensiva la del río Azul (Yangtsé), accesible a los grandes buques de guerra hasta la misma Hankow, por lo que puede servir de conducto en las operaciones de concentración y abastecimiento.

Por su parte, el mando chino, considerando que después de la caída de Jalfong el terreno, casi llano, favorecía la capacidad de maniobra del adversario, concentra sus tropas a lo largo del ferrocarril Pekín-Hankow, estableciéndose en la zona montañosa al sur y este de la ciudad.

El Japón ha tenido que seguir movilizándose sus hombres y recursos, calculándose que los efectivos a que alcanza en la actualidad se acercan a 1.500.000 hombres; es decir, más que los movilizados en la guerra ruso-japonesa (1.100.000); claro es que puede aún poner en las armas seis o siete millones más; pero esto traería fatalmente como consecuencia una caída vertical de la economía japonesa, hoy ya bastante arruinada. Los gastos originados por el año de guerra transcurrido se elevan a 11.300 millones de yenas.

Esto, sin contar las pérdidas humanas, que, como ya se sabe, carecen de valor para los invasores; 350.000 soldados japoneses han pagado con sus vidas los afanes imperialistas de las castas dirigentes de su país.

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

NUESTRA CAUSA EN EL EXTRANJERO

Más de cien mil personas asisten en La Habana a un homenaje a la República española

INTERVIÑO GORDON ORDAS Y ESTUVO PRESENTE EL PADRE DE LISTER

BARCELONA 26.—Se sabe que en el amplio estadio de la Habana se ha celebrado un importante acto de homenaje a la España repu-

blicana. La organización de este comicio ciudadano corrió a cargo del Comité de Ayuda al pueblo republicano español. Asistieron más de cien mil personas.

En el palco presidencial estuvieron presentes el ministro de China y el secretario de la Legación; el encargado de Negocios de Méjico, con personal a sus órdenes; el vicerrector de la Universidad de la Habana, y nuestro embajador, señor Gordón Ordás, con el encargado de Negocios y demás funcionarios de la Embajada y Consulado de España. También formaba parte de la Presidencia el padre del teniente coronel Lister, que fué objeto de una enorme manifestación de simpatía por parte del público. Manuel Lister, padre de nuestro heroico luchador, es un modesto obrero, que lleva muchos años trabajando en Cuba como albañil.

Se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno brillantísimo del Sr. Gordón Ordás. (Febus.)

Episodios de nuestra guerra

Asistencia. Pistón en mano, obligaron a la población civil a que saliera de sus casas.

Cuando llegó nuestra caballería fué recibida con ráfagas de ametralladora. Ante esto, el mando dispuso que se dejase paso a que avanzase la artillería. Y aquello fué la caída vertical de la moral enemiga. La caballería nuestra entró en el pueblo, y los fascistas salían de las casas con los brazos en alto. Otros se hacían fuertes y se defendían con bombas de mano. Y, como siempre, los fascistas, en la torre de la iglesia, tablateaban dos ametralladoras, y un mortero hostigaba a nuestras fuerzas.

UN CABO SIN MIEDO

Fueron momentos cumbres. De nuestras fuerzas se adelantó la figura de un cabo anónimo, que logró de una forma temeraria acercarse a la puerta de la iglesia. A su pie dejó el caballo, y con gran naturalidad procedió a la ascensión. Antes de llegar al último tramo, pudo ver a un teniente fascista, que, desesperado y como un loco, decía:

—Aquí moriremos todos.

Nuestro cabo corraspandió, enviándole un par de bombas, cuyas explosiones llevaron el asombro a nuestros combatientes. El cabo se presentó a sus jefes...



EL CAPITAN BONACHE HIDALGO

Después de un montón de peripecias ha caído Francisco Bonache Hidalgo. Su historia merece ser conocida e imitada: A raíz de salir el movimiento salió para el frente de Aragón como cabo voluntario en el batallón de la Montaña de Figueras. Iba junto a otro héroe: Luis Juvert.

Toma parte en la toma de Azaila, donde recibe el primer bautismo de fuego. El 4 de agosto del 36 cae herido en esta operación. Permanece una vez curadas sus heridas, en el mismo frente hasta febrero del 37, en cuya fecha es ascendido a sargento por los méritos de guerra contraídos, pasando a pertenecer a la 64.ª Brigada, en el frente de Teruel, donde se destaca como un verdadero valiente y disciplinado componente de nuestro Ejército.

Le es dado inmediatamente el ascenso a capitán, y marcha al frente de su compañía a hacer estragos en las filas enemigas. En esta segunda parte de su vida de guerrero recibe otro segundo bautismo de guerra.

Después, el 19 de enero, recibe y resiste durante tres días el asedio de metralla que el enemigo nos envía. Y por tercera vez cae herido.

Clasificadas sus heridas, toma parte en nuestras operaciones por tierras de Extremadura, y una vez más se siente desgarrado por la metralla extranjera. Sigue luego en las operaciones de Córdoba, para tener las heridas abiertas, por no querer permanecer alejado de la contienda, pasando por último, con todo su entusiasmo y combatividad, a ocupar el puesto de la 216.ª Brigada, siendo digno en la defensa de las tierras levantinas, donde, al dar su pecho descubierto, recibe la muerte de la bestia negra, que nos quita un combatiente y un hermano de independencia.

Cae Bonache, y en su cara se ve correr la sangre producida por la metralla fascista... Esto no borra su recuerdo. Lo cualitee y su pena para ser imitado.

El avance arrollador de nuestro Ejército en Extremadura no es sino la consecuencia lógica de una inteligente resistencia y de una perfecta capacitación de las reservas

VISITANTES ILUSTRES

"En España se lucha-- dice el gran escritor alemán Ernst Tollier al mundo-- por su Independencia y su Libertad"

Ante el micrófono, "La Voz de España republicana" ha pronunciado un discurso, radiado a todos los pueblos de Europa y América, el ilustre escritor alemán Ernst Tollier.

Tollier se expresó en los siguientes términos:

"Al cruzar la frontera española y entrar en la zona de guerra, mi memoria se llenaba de recuerdos de la Gran Guerra, en la que luché como soldado alemán.

Cuando iba a encontrar ciudades como las que había visto en Francia, calles tristes, hombres y mujeres con rostros deprimidos, sombiando de miedo: la pesadilla de la guerra obsesionando las calles.

Llegué a Perpiñán en avión. Cerca de Barcelona, las playas estaban llenas de bañistas alegres y riendo. Pero unos cuantos pasos más allá de la playa vi las casas destruidas por las bombas.

Viven en Barcelona tres mil sacerdotes, y se celebran cada semana unas dos mil misas en locales privados. La experiencia más sorprendente para un extranjero en Barcelona es esto: la democracia. El elemento más relevante en un Estado fascista es el miedo; miedo a pensar libremente, miedo a hablar con libertad, miedo a escribir con libertad; pero en España no encontraréis este signo. Podéis ser católicos o protestantes, liberales o socialistas, radicalistas o anarquistas, podéis ser comunistas o republicanos. Podéis afirmar con toda libertad que sois esto o lo otro. Ninguno de los grupos que he mencionado lucha por imponer su hegemonía; todos ellos están trabajando de palabra y de hecho para una finalidad: la independencia y la libertad de España. Esto es: la protección de los fundamentos mismos que hacen digna de vivirse para ellos la vida.

Hay que repetir una y mil veces. Es mentira que la lucha se desarrolle entre comunismo y fascismo. El Presidente del Consejo, D. Juan Negrín, en su discurso programa llamado de los trece puntos, declaró que la propiedad privada está protegida en España.

El Gobierno está luchando legítimamente contra la explotación de la vida humana, e hizo precisamente lo mismo que trata de hacer el presidente Roosevelt: liberar al país del poder de las oligarquías económicas. Por lo demás, podéis hacer lo que queráis, podéis poseer una tienda, o bien un almacén. Podéis ser dueños de una fábrica textil o de una casa

editorial. Nadie perturbará vuestro trabajo.

Con mis propios ojos he visto el humanitario trato que se da a los prisioneros de guerra, a los pilotos alemanes nacis y fascistas italianos que han matado a docenas de mujeres.

No tengo tiempo para contaros los detalles de estas discusiones; pero quiero decir unas frases que me dijo un teniente del Ejército alemán, el teniente Josigkeit: "Nosotros consideramos, en el Ejército alemán, que la guerra de España es una guerra preventiva contra Francia." Que esto sea una advertencia para todos aquellos a quienes interesa. Me he referido a la situación alimenticia de la población civil. Sus sacrificios son tan heroicos como la lucha de los soldados. Están viviendo con el mínimo de subsistencia que un hombre necesita; carne y leche, frutas y verduras, les son casi desconocidas. Pero no creáis que

faltan alimentos vaya a romper su resistencia. Permittedme que os diga las palabras de una muchacha que encontré trabajando en una fábrica. Me dijo: "Mi estómago se resiente; pero no importa. Ya triunfaremos, y entonces tendremos tiempo de llenar el estómago."

Los Estados Unidos están dirigidos por un hombre que todo el mundo respeta, como uno de los más grandes demócratas de nuestro tiempo: Franklin Roosevelt. ¿Me puedo permitir desde esta estación de radio de Madrid, situada a unos cuantos centenares de metros de las trincheras, oyendo, a la vez que hablo, las explosiones de las granadas, que matarán, posiblemente, a ciudadanos que

duermen tranquilamente; puedo permitirme, Sr. Roosevelt, con honda deferencia y profundo respeto, pedirle que tome la iniciativa para una acción nacional e internacional de los Gobiernos en ayuda de la población civil de España?

¿Qué derecho tengo a acudir a usted? El derecho de un ser humano que ha contemplado la miseria de la guerra, que ha presenciado en tres semanas 17 bombardeos; que ha visto en las casas en ruinas y en el depósito de cadáveres los cuerpos de los niños asesinados que pocas horas antes estaban jugando y riendo y esperando que el futuro les traería lo que todos tenemos derecho a esperar de él: la vida, la libertad y la consecución de la felicidad.

ORDENES MILITARES

Se confirma en su destino al coronel Alonso

BARCELONA 26 (3 t).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes disposiciones:

Confirmando en su actual destino al coronel de Estado Mayor D. Joaquín Alonso García.

Disponiendo que el mayor de Infantería de Milicias afecto al servicio de Estado Mayor en campaña, D. Emilio Bost, cese en la situación de procesado en que se halla.

Resolviendo que el teniente coronel de Artillería D. Leopoldo Arnedo, jefe del Centro de Instrucción Premilitar de Toberra, cese en dicho destino por motivos de salud, y pase a la situación de retirado.

Resolviendo que la consignación de los fondos económicos de los buques y Estados Mayores de la flota se aumente durante el resto del año en un 25 por 100, que se reclamará a partir de 1 de julio pasado. (Fetus.)

duermen tranquilamente; puedo permitirme, Sr. Roosevelt, con honda deferencia y profundo respeto, pedirle que tome la iniciativa para una acción nacional e internacional de los Gobiernos en ayuda de la población civil de España?

¿Qué derecho tengo a acudir a usted? El derecho de un ser humano que ha contemplado la miseria de la guerra, que ha presenciado en tres semanas 17 bombardeos; que ha visto en las casas en ruinas y en el depósito de cadáveres los cuerpos de los niños asesinados que pocas horas antes estaban jugando y riendo y esperando que el futuro les traería lo que todos tenemos derecho a esperar de él: la vida, la libertad y la consecución de la felicidad.



Radio Nacional de Salamanca:

"Han pasado dos años de régimen soviético en una parte de España. El Gobierno abandonó todo el Poder y dijo a la gente: 'Haced lo que queráis.' Y vinieron las colectivizaciones, la organización comunal, el caos. Y a los antiguos patronos y capitalistas los sustituyeron nuevos explotadores y especuladores marxistas."

Con que "nuevos explotadores y especuladores", ¿eh? Lucyo los "antiguos" patronos y capitalistas eran explotadores y especuladores. Y siendo así, ¿por qué han puesto a su servicio la espada que la patria les dio para que la defendieran? ¿Por qué se están derramando torrentes de sangre para salvaguardar sus intereses, y lo que es peor, de otros extranjeros, tan especuladores y explotadores como ellos? "Y vinieron las colectivizaciones, la organización comunal, el caos". ¿El caos? ¿Pero es que no conocen estas gentes, ni siquiera de oídas la historia de España, su antigua organización económica?

En plena Edad Media floreció magnífica la Comunidad y Tierra de Segovia. Y tantas otras organizaciones comunales de tipo característico "marxista"; es decir, donde el trabajador percibía "el producto íntegro de su trabajo". Y es que estas necias gentes creen que el marxismo, genéricamente dicho, y la lucha de clases son invención de Carlos Marx, que antes del genial economista proletario no existían explotadores y explotados. Y que el mundo era una bolsa de aceite. ¿Y las rebeliones de esclavos de toda clase y condición a través de la Historia antigua, media y moderna? ¿Y los alzamientos de campesinos en pleno siglo XIII? ¿Y la sublevación de los aldeanos irlandeses contra el capitán Boicott y contra todos los propietarios agrarios de su misma catadura?... La lucha entre el capital y el trabajo es tan vieja como la existencia del capital mismo.

En todos los países en guerra se han transformado siempre en huertas los parques y jardines. Cuando se lucha por la patria, ni un hombre, ni un palmo de terreno puede permanecer "ocioso". Y el hecho de que nuestros parterres se

hallen hoy sembrados de legumbres y hortalizas demuestra qué clase de "caos" más perfectamente ordenado es nuestra España.

Causa asombro el cinismo de estos caballeros, que se atreven a hablar de barullo burocrático, cuando ellos, en los años que llevan en su zona, aún no han logrado ni organizar medianamente sus ministerios.

"BARCELONA.—"El Día Gráfico" publica un artículo donde dice que con la solución de la crisis Negrín ha dado una gran sensación de autoridad.

¡Ya lo creo que ha dado sensación de autoridad! Que se lo pregunten a Companys, porque Companys es el que no ha dado sensación de autoridad."

Eso hubieran querido ellos, que la Generalidad, por boca de su presidente, "desconociese" la autoridad del Gobierno de la República. Por fortuna para España y para la causa de la victoria, la obediencia al Gobierno es unánime por parte de todos los españoles dignos de tal nombre, sean de la región que sean y ocupen el cargo que ocupen.

"CASOS Y COSAS. DICTADURA ROJA.—El marxismo español, que presume de autototalitario y enemigo de las dictaduras, está pasando por la desdicha de soportar una tiranía de modo ruso, que, según parece, no le resulta nada agradable."

Al revés te lo digo para que me entiendas. Quien está sufriendo la desdicha, la inmensa desgracia de una dictadura rusa de antiguo estilo, de tipo superzarista, con su ministro de Policía y todo, es la infeliz zona española que ha caído en las garras del rapaz fascismo internacional. Pero, por fortuna, no les durará mucho tiempo su presa...

Un último alarido de radio Salamanca:

"Obreros españoles: De quien habéis de recibir la verdadera libertad os de Franco."

¡Seguro! ¡Segurísimo! No sabemos para qué se molestan en decirlo, porque eso no hay un solo trabajador que lo dude en nuestra zona, y menos aún en la de ellos...

Leed y propagad
LA VOZ DEL COMBATIENTE

INTENDENCIA

Todos sabemos la enorme importancia de este servicio. La moral del soldado de primera línea depende muy mucho de su funcionamiento. A los camaradas de Intendencia, menos que a ningunos otros, se les puede tolerar indiferencias. Muchos elementos han ido a Intendencia con el criterio "in mente" de que es un "cachufe". Este criterio es absurdo y derrotista. Los servicios de Intendencia son tan fundamentales para la existencia del Ejército, como cualquier otro. En ellos hay que trabajar—trabajar, que es combatir—con mayor espíritu de abnegación, austeridad y honradez. Se va a Intendencia a servir, no a servirse de ella. Por fortuna, la Intendencia republicana siente la preocupación sana de una superación en el cumplimiento del deber, en beneficio exclusivo de los combatientes.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Canuto, convaleciente, continúa siendo el de siempre



Por el campo atravesaba, y gorgorria, ¡que volaba!



Más con tason, el buldo, con ardor es perseguido.



Tras él salen escapados el cabo y los dos soldados.



Y detrás van, a porfia, perros y chiquillería.



Canuto, que está curado, ve que va a ser alcanzado.

LAS DEMOCRACIAS INTERNACIONALES NO TIENEN DERECHO A VACILAR PARA DEFENDERSE DEL FASCISMO



LAS AMENAZAS CONTRA EL PROLETARIADO FRANCÉS

El presidente del Consejo de ministros francés, Sr. Daladier, ha declarado que "no se trata de derogar la ley de la semana de cuarenta horas". Bien está la aclaración. Hacía falta. El proletariado francés ha conseguido abortar la maniobra del capitalismo contra sus conquistas. No era Daladier quien más interesado estaba en ello.

Pero en Francia, como antaño en España, los gobernantes están sometidos al poder económico de las clases reaccionarias. Acogemos con satisfacción esta rectificación del Sr. Daladier, porque no solamente significa un respeto a los derechos de la clase obrera, sino también un triunfo contra las "doscientas familias" que tienen en su poder los recursos financieros del país.

Como siempre, ha sido la firme actitud del proletariado, unido y organizado, quien ha ganado esta batalla. Este hecho demuestra que cuando los obreros no claudican en su espíritu de clase es muy difícil vencerlos.

SE ETERNIZA EL PROBLEMA SUDETE

El conflicto entre el Gobierno checo y la minoría alemana de los sudetes sigue siendo una amenaza para la paz de Europa. Después de largas reuniones, lord Runciman, enviado por Inglaterra a Praga, no ha sacado nada en claro. Es decir, puede haber sacado una cosa sabida por todos. A saber: que el pleito sigue sin resolverse por la interferencia de Alemania.

Algunos centros de opinión inglesa han manifestado su criterio de que el problema sólo puede resolverse con la buena voluntad de los dos bandos. Indirectamente se culpa a Checoslovaquia de falta de voluntad, o de mala voluntad, que es peor. Semejante teoría es una infamia. Checoslovaquia no puede permitir un Estatuto de nacionalidades en el que la unidad nacional se resquebraje en beneficio de una minoría que no va a poner la libertad regional al servicio de los intereses tradicionales del país, sino al servicio de una potencia extranjera. La actitud del Gobierno checo es la que le corresponde ante la realidad histórica que vive. Claudicar no es misión de los que defienden la independencia de su patria.

Después de las democráticas elecciones, celebradas meses atrás, en las que se patentizó la enorme fuerza que asiste al Gobierno checoslovaco, la conducta de éste ha de ser, ineluctablemente, la que sigue hoy. Ha dado suficientes pruebas de transigencia para evitar la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir. Esto no lo quieren comprender los que culpan de falta de voluntad. Para ellos es mejor una claudicación de la democracia checa antes que un fracaso de su política exterior. Pero Checoslovaquia, según manifestación de los checos, no es Austria. Esto, en lenguaje llano y sencillo, significa que está dispuesta a luchar hasta el último instante por no dejarse avasallar por el fascismo alemán.

La guerra civil en Palestina

LOS ACTOS TERRORISTAS SON CADA VEZ MAYORES

JAFFA 26.—El balance de víctimas en los atentados cometidos esta mañana en Jaffa se elevan, según informes oficiales, a seis muertos y veinte heridos. Testigos oculares afirman que el número de víctimas es mucho más elevado. A las siete de la mañana, se produjo el atentado del mercado, que causó gran efervescencia.

Ha sido declarada la huelga general, y se han organizado manifestaciones, especialmente ante el Banco anglopalestino, que la muchedumbre intentó incendiar.

Soldados británicos llegaron a tiempo para impedirlo; pero la portada del establecimiento ha ardiendo.

También ha sido atacado y destruido un automóvil perteneciente a un Banco inglés. Todos los Bancos han cerrado.

Las tropas patrullan por las calles. (Fabra.)

REARMAMENTO AEREO

Inglaterra ha montado un centro de fabricación de aviones en el Canadá

OTTAWA 26.—La Misión británica encargada de organizar en el Canadá un centro de fabricación de aviones ha dado por terminados sus trabajos.

El rearmamento inglés contará en esta región con dos importantes centros que agrupan varias fábricas.

Es la primera vez que la industria canadiense se une para trabajar por la defensa del Imperio. (Fabra.)

La lucha del proletariado por sus reivindicaciones

Para aumentar la producción se trabajarán horas extraordinarias, respetando la ley de cuarenta horas

PARIS 26.—El informe ante la minoría parlamentaria radical-socialista del Sr. Daladier, jefe del Gobierno, fué una exposición detallada de los motivos que le impulsaron a declarar al país que, aun manteniendo en vigor la ley de Cuarenta horas votada por la gran mayoría del Parlamento, era necesario adaptarla a las necesidades, cada día más urgentes, de la defensa nacional ante la actual situación, que exige un rendimiento casi como de guerra.

Declaró también que la semana de cuarenta horas no existe en ningún país, excepto Francia y Méjico.

El partido comunista francés también solicita la convocatoria del Parlamento

PARIS 26.—El Buró Político del partido comunista ha aprobado una resolución pidiendo la convocatoria del Parlamento, afirmando la intangibilidad de la semana de cuarenta horas y todas las leyes sociales, condenando toda tendencia al poder personal y haciendo un llamamiento para la consolidación del Frente Popular.

Los socialistas franceses garantizarán la defensa nacional; pero mantendrán las leyes sociales

PARIS 26.—Hoy se ha reunido el grupo socialista de la Cámara. El ex presidente del Consejo León Blum hizo un resumen de la situación política, y expuso particularmente el peligro exterior, diciendo que en las actuales circunstancias el partido socialista velará por la estricta aplicación de las leyes sociales. Sin embargo, está dispuesto a no entorpecer los planes del

La aviación italogermana al servicio de Franco ha perdido en un mes noventa y un aparatos

Ha hecho un mes que con el paso del Ebro escribió nuestro Ejército una página gloriosa

Ayer, 25, se ha cumplido un mes del victorioso paso del Ebro por las tropas españolas. Además de reintegrar a la patria buen número de poblaciones, librándolas de la presencia ominosa del invasor, han sido desarticulados totalmente los planes del adversario, que se estrellaba entonces contra la heroica resistencia de las tropas de Levante, hoy siguen consumiendo sus mejores reservas ante la inquebrantable tenacidad del pueblo español. La aviación extranjera intentó desde el primer día, por acción en masa, aplastar nuestra ofensiva; pero vió frustrados en absoluto sus propósitos por la actuación gloriosa de los aviones republicanos, que de día en día superan sus hazañas; por los certeros tiros de nuestros antiaéreos y por el fuego de la Infantería española, que ha logrado abatir, bajo lluvia de toneladas de metralla, varios aparatos de la invasión. En total, durante el mes transcurrido, han sido derribados en el frente del Ebro los siguientes aviones italogermanos:

Por fuerzas de la D. E. C. A., dos Junkers 86, tres Heinkel 111 y un Fiat B. R. 20, dos Savoia 81,

un Dornier 17, cuatro Breda y un avión sin precisar. Total, 14 aparatos; siete de bombardeo, seis de asalto y uno sin determinar, caído en territorio enemigo.

Por fuego de armas de Infantería, cuatro trimotores Junker y un Meiser Smith. Total, cinco aparatos; cuatro de bombardeo y uno de caza.

En combate aéreo, siete bimotores Heinkel, 18 Meiser Smith y 47 Fiat. Total, 72 aparatos; siete de bombardeo y 65 de caza. Los invasores han perdido, por tanto, en la batalla del Ebro durante el mes transcurrido 91 aviones; 18 de bombardeo, seis de asalto y ametrallamiento y 66 de caza y uno sin determinar.

Han sido capturados 11 pilotos, de ellos sólo dos españoles. Por nuestra parte perdimos 20 aparatos; tres de bombardeo, dos de reconocimiento y 15 cazas. Uno fué abatido por fuego antiaéreo y 18 en combate. Un caza, cuyo piloto fué mortalmente herido en la lucha, chocó al tomar tierra junto al aeródromo, destruyéndose.

INCIDENTE FRONTERIZO

En virtud del asesinato de un súbdito francés por los facciosos, un barco de guerra llegará al Bidasoa

PARIS 26.—En pocos días se han producido varios incidentes graves que demuestran una situa-

ción anormal y un nervosismo extraordinario en las zonas facciosas del norte de España.

Además de las deserciones, que según a diario, se han producido el atentado contra el embajador italiano y el incidente del Bidasoa, que no está arreglado todavía.

A propósito de este hecho, el Gobierno francés ha comunicado al comandante faccioso que no es verdad que Baudouin se encontraba en aguas españolas cuando fué agredido, porque no hay aguas españolas ni francesas en el Bidasoa, que son aguas internacionales libres. El Gobierno francés afirma que Baudouin, después del primer disparo, se dirigió hacia la orilla francesa y cuando se encontraba cerca de ella lo mataron.

Las autoridades facciosas no han contestado todavía a la protesta del Gobierno francés.

Hoy por la mañana llegará al Bidasoa un barco de guerra francés. (Agencia España.)

Bonnet representará a Francia en la próxima reunión de la S. de N.

PARIS 26.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, representará personalmente a Francia en las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones, que tendrán lugar en Ginebra en el próximo mes de septiembre.

Se ha señalado la fecha del 10 de dicho mes para que el señor Bonnet marche a Suiza. (Fabra.)

EL ODIÓ AL INVASOR

Italia quita importancia al atentado contra su embajador en la zona facciosa

ROMA 26.—La Agencia oficial Stefani publica un despacho de su corresponsal en la zona rebelde española, confirmando el "incidente" ocurrido al embajador de Italia cerca de San Sebastián. Declara que "una patrulla de vigilancia tomó el coche del embajador por un "automóvil sospechoso" y disparó contra el mismo, alcanzando algunos disparos al vehículo".

El despacho termina diciendo: "El embajador y su esposa sólo están levemente heridos, y el "incidente" que ha causado este "suceso" ha quedado inmediata y satisfactoriamente zanjado." (Fabra.)

CINISMO FACCIOSO

Italia y Alemania culpan a Francia de intervenir en España para justificar su invasión

PARIS 26.—En los círculos oficiales franceses se desmenten categóricamente las informaciones que con marcada y premeditada insistencia publican los periódicos italianos, haciendo creer en supuestos envíos de armas y municiones a las tropas republicanas españolas. Otro de "los infundios" de la Prensa fascista consiste en decir que se reclutan en Francia voluntarios para las masas republicanas españolas.

Con motivo de estas informaciones se observa el propósito de desorientar la atención para que pase inadvertida la indudable intervención de Italia y Alemania en la guerra de España. (Fabra.)

Muere un gran escritor ruso

MOSCU 26.—Ha fallecido en Leningrado el célebre escritor ruso Alejandro Kuprin, de ochenta y ocho años de edad.